

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

Badajoz.—Año LXL.—Núm. 12.314

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Martes 20 de Julio de 1915

SUSCRIPCIÓN

En Badajoz un mes 1,25 pesetas. — En provincias, trimestre 5 id. — Extranjero, 6 id.—La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

CRÓNICA

SUPLICA

A los altos, excelsos y temibles señores excelentísimos don Juan Belmonte, príncipe de Triana, y don José Gómez, gran duque de los Gelves, supremos dispensadores de la taurómaca dicha, grandes y magnánimos, me dirijo reverente, doblado la rodilla, humillados los ojos, tembloroso el corazón.

Y les digo: «En sus manos, próceres del estoque y la muleta, artifices de la media verónica y la revolera, está el porvenir de España?»

Han llegado sus señorías a ser cabezas indiscutibles de los únicos partidos que suman voluntades, entusiasmos, muchedumbres y disciplina férrea. Las antiguas banderías han desaparecido. Ya no hay republicanos, carlistas, conservadores, liberales dinásticos, reaccionarios ni demagogos, integristas ni ácratas.

Ya las nuevas clasificaciones que englobaban a todas las enumeradas, carecen de consistencia ideológica. La germanofilia y la aliadofilia no despiertan energías. Aquella, que reúne aparentemente furibundos secuaces, secaría como un árbol falto de humedad, apenas dejaran de regar con agua de marcos sus periodísticas raíces. Esta vive vida pobre y humilde, porque los gobiernos persiguen a sus contados partidarios y no les permiten ni un viva a Francia lanzado en cerrado local, ante unos centenares de ciudadanos medrosos.

Los dos partidos hispanos, verdaderamente considerables, son el belmontista y el gallista. Hay algunas disidencias que siguen a Gaona y a Vicente Pastor, dioses menores del tauro Olimpo. Pero sólo el belmontismo y el gallismo cuentan las adeptos por centenares de miles.

Y qué adeptos! Capaces de todo sacrificio, de toda abnegación, de matar y de morir, de arruinarse, de dejarse arrancar la piel a tiras... Diariamente, en las tabernas hispanas, hay crímenes cuya causa no es otra que un exceso de ardor de cualquier catecúmeno. Ante el cinc manchado de vino, un gallista y un belmontista encomian a sus ídolos y bucan razones en *La Lidia*, *The Km Lech*, *Kafé Kon Media*, *El Reñidero*, *El Fenómeno* y otras gacetas de la misma nombradía. De pronto uno de ellos, exaltado, pone en duda la ciencia cornúpetil de su interlocutor. Este, herido en lo más honroso, se revuelve y deja caer una frase. Los vasos vuelan. El medidor corre en busca de los guardias. Y cuando vuelve con ellos, uno de los beligerantes yace en tierra, mártir de su fe, con el pecho atravesado o el cráneo roto...

Los españoles no se juegan la existencia sino por Gallito o Belmonte. La política no les interesa. Son pacíficos, mansos, blandos al hierro. El más mentecato de los tiranuelos puede tundirles las costillas. El cacique más ruin é insignificante les robará, les atropellará, se burlará de su cobardía. Todo lo tolerarán impasibles. Pero que un belmontista oiga decir que la media verónica no es algo supremo, estupendo, divino, y querrá comerse los hígados del infame heterodoxo. Que un gallista escuche de labios de un indiferente—quedan cinco ó seis en cada provincia—que José Gómez no habla con San Pedro por teléfono todas las tardes de corrida, antes de pisar el redondel, y le hundirá una faca en el vientre...

Pues bien, excelentísimos señores don Juan Belmonte, príncipe de Triana, y don José Gómez, gran duque de los Gelves; la patria espera de sus eminentes, ilustrísimas, admirables y abracadabrantes personas la salvación, que no puede obtenerse de otra manera: organicen dos partidos políticos sobre la base de las falanges de sus incondicionales y pidan el poder y gobiernen a turno. En España, tradicionalmente, desde que el régimen constitucional sirve de hoja de parra, dos personajes, con sus clientelas á usanza romana, han torreado al alimón, muy finamente, al pueblo, cornúpeto qua cornea el engaño, un papel mojado en la mayoría de las ocasiones, y luego vuelve á las oscuridades del chiquero; porque no le matan, sino que se ciñen á clavarle puyas y banderillas y á marearle con capotazos diestros.

El belmontismo puede sustituir dignamente al partidido conservador. Es verdad que don Natalio Rivas cifra su orgullo en ser uno de los íntimos del príncipe de Triana; pero, de fijo, inmolará sus convicciones políticas—¿qué importancia tiene eso?—en aras de la taurofilia, que aca para lo más saliente de su personalidad. Además, me consta que al lado del príncipe de Triana militan conservadores de las dos tendencias, que poseen actas y disfrutan sinecuras importantísimas.

—El gallismo—que es el gran duque de los Gelves, un torero habilidoso, ágil, científico, que escurre el bulto y no llega nunca con la mano al pelo,—el gallismo, repito, reemplazaría de modo maestro á los liberales de ambas ramas y al reformismo indeciso. Con perdón de don Melquiades y del marqués de Alhucemas, cre que Romanones es la verdadera encarnación del liberalismo sagastino. Y Romanones tiene un rival en don José Gómez, el Benjamín de la dinastía de los Gallos.

Si, altísimos próceres de la taurómaca. Es deber de sus señorías atender mi súplica. Gobiernen á la nación. Persigaa desde la «Gaceta» á los pastoristas, á los gaonistas y demás impíos que niegan la ortodoxia. Declaren al ceno símbolo de la patria. Designen libremente los ministros y los gobernadores. Elijan diputados prescindiendo del censu y sin fijarse nada más que en las listas de abonados á las temporales taurinas. Impongan el culto al toro y abandonen el león, que carece de melenas, uñas y dientes y que ya no ruge, porque está muy mal alimentado, y se limita á exhalar débiles mahulidos como un gato de casa de huéspedes... Obligen, bajo pena de la vida, á todos sus súbditos, á presenciar por lo menos doscientas corridas al año...

Y la regeneración nacional será un hecho. «Atenderán mi petición los excelentísimos señores don Juan Belmonte, príncipe de Triana, y don José Gómez, gran duque de los Gelves? ¡Ojalá! Si se decidieran á hacer lo que les pido, España saldría de su postración, volvería á ser fuerte, rica y cultísima, y el día—aunque lejano—en que la guerra europea acabase, podría imponerse al mundo. ¡Por favor lo ruego, cortesanos de esos reyes, satélites de Jesos planeta... Intercedan con Terremoto y Maravilla. Después de todo, ustedes no perderían nada con que fuese realizada mi trascendental idea. Por ejemplo, don Natalio Rivas sería ministro con Belmonte, más deprisa que con Romanones...»

FABIÁN VIDAL.

Madrid.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

17 de Julio de 1915

Dice un periódico: «Desagradable aspecto ofrece la cuestión que se ha suscitado entre los armadores...»

Y yo interrumpo: ¡La que se va á armar!

Sigo copiando: «... mejor dicho, entre algunos armadores, y los obreros de mar.»

¡La mar!

A Dato le preocupa mucho esta cuestión, entre marítima y armada, porque no puede resolverse pronunciando la desahogada frase popular: «¡A mi, Piscis!»

En ella—en la cuestión—entran como elementos beligerantes varios peces gordos que quieren comerse á los chicos, y eso reclama la intervención tutelar del Estado.

¡Y bonitas están las cosas, todas las cosas, para que se le recargue al Gobierno con un conflicto más!

Otra cosa sería si el señor presidente tuviera un adjunto como Alvarez Arrauz, quien no tan sólo resuelve fácil y expeditivamente todas las cuestiones municipales, sino que impone su criterio á los ediles con pasmosa fuerza convictiva.

Este señor haría un magnífico papel como presidente del Consejo de ministros y como alcalde mayor de Madrid; haría Cos papeles á un tiempo. Y nos resultaría muy económico.

No estoy para referirles á ustedes todo lo que pasó en la última sesión municipal. Hablaron los concejales sobre el asunto del proyectado ferrocarril directo de la corte á Valencia, y repitieron los bizantinismos acostumbrados. En esto y en todo, siempre así.

No sé cómo hay tantos abonados permanentes á la tribuna pública. Deben de tener los sesos á prueba de repeticiones, porque en el salón de actos se reproduce sin cesar la misma obra, y ellos no se cansan, ni dejan su sitio á quien tiene el mal gusto de presenciar una sesión de la eterna serie.

Yo asistí una vez, favorecido por cierto munícipe amigo, que me introdujo furtivamente desde el «hall» hasta el reservorio de la elocuencia concejil, y no he vuelto ni pienso volver en todos los días de mi existencia libre é independiente. ¡Prefiero el circo!

Me ocurre igual con el tercer Depósito de las Aguas. Se tomé asco á raíz del general hundimiento. Ahora se ha hundido una pequeña parte, ocasionando tres víctimas entre los cinco trabajadores que cumplían con su deber encima de un andamio criminal, sostenido por cuerdas de ahorcado. ¡Tal vea yo á los contratistas que tan en poco tienen la vida de los infelices trabajadores!

Ya ven ustedes cómo andan los acontecimientos en la tierra y en el mar. Y no digo ni la quinta parte de los males corrientes y molientes. Soy parco y benigno. La salud física y moral de mis queridos lectores, me interesa hasta la exageración. Cuando no puedo comunicarles alegrías, me abstengo. En Chamberí celebran la verbena del Carmen y su correspondiente octava, los chamberileros con rumbo y gozo. Yo no voy al barrio; me lo impiden cien razones. La primera... ¿Saben ustedes lo que respondió el obispo al cura? Con la primera basta. Suprima usted las noventa y nueve restantes. ¡Eso es!

ARGOS.

El romanticismo en la guerra

El romanticismo, el ideal, esa condición tácita de los franceses, no puede estar oculta, ni aun cuando las duras fatigas de la guerra maceran el cuerpo, cruelmente, de los soldados, un día y otro, en las luchas de las trincheras donde la pelea es el cotidiano pán. Ni en el doloroso cautiverio de los que están prisioneros. Otros hombres que no tuvieran en su ser esa fruta ingrátida del romanticismo, o no tendrían ideales tras del arrastre de una existencia semejante, ó

no darían pábulo á sus momentos de sentimentalismos si éstos tuvieran la osadía de nacer, allí donde el destino se alza fiero, dominador, rotundísimo, como una aciaga flor de existencia.

Este fenómeno no se hace observar más que entre los soldados franceses, pero jamás ha surgido, ni como un caso exótico, en las filas de los alemanes. Estos son espíritus acera los, ileaos de orgullo y de un énfasis extraño que les obliga a recrearse en el momento actual de ellos mismos y nada más, como lo prueba el rasgo de soberbia del Emperador alemán, que también ha trascendido al de Austria, con sus defectos y sus consecuencias.

Son leyes de raza que nada borrará y en lo único que se estrella el tiempo impertérrito, que tantas cosas oxida con el polvo de los siglos y que tanto hace olvidar.

Los franceses, entre otros rasgos denotadores de su romanticismo, está el que retrata su espíritu como una figura que se ve reflejada en un espejo, el del héroe muerto en la pelea, el cual, al pasarse lista en su regimiento, siempre es nombrado y siempre también responde el jefe, seguramente, con un ligero temblor en los labios, que le causa la emoción, aunque él no quiera.

—¡Muerto en el campo de batalla!

Y cada día es uno el que recuerda el glorioso hecho que costó la vida al soldado francés, por el cual llora una lágrima ignota, que no se sabe de donde le brota, siendo llorado una y otra vez, perdurablemente, como justo homenaje al héroe.

Ahora es un prisionero francés el que dá rienda suelta á sus ideales, haciendo en el campo del cautiverio de Zossen, un monumento á los soldados muertos en el cautiverio, lejos de la madre patria, sin el calor de los suyos, como un renegado ó como un maldito, y eso que les abona el gran mérito de haberse jugado la vida por esa patria á la cual se le hurta el último despojo: el de la muerte.

Noble obra es la de ese soldado que en su cautiverio ha llegado á comprender la alta transcendencia que encierra haber recibido el beso de la muerte lejos de la pobre madre que llorará eternamente ó de la esposa amante que enseñará á sus hijos el nombre del padre, como un ritmo sagrado. El ideal ha florecido puro y sin mácula en el alma del cautivo francés, que comprende perfectamente cuál ha sido la pena que ha embargado por completo el alma de sus pobres compañeros al morir en una tierra extraña, que tiene el odio más grande que se ha conocido, la envidia más perniciosa para su patria, ignorando si, aún después de la muerte, el rencor salvaje será tan perverso, que no respete sus tristes despojos mortales, en ese estado en que una ley de naturaleza se impone y nos hace á todos iguales: al rey, al vagabundo, al millonario, al obrero, al que ama y al que odia...

En ese monumento ha puesto el prisionero francés, discípulo del gran escultor Rodin, todo cuanto un artista puede dar á una obra suya, después de una magistral ejecución. Sentimiento en la expresión, delicadeza en la imagen, en la cual la Patria, transida de dolor y lacerada por la más acerba pena, llora por el hijo querido que murió lejos de ella. El autor, un soldado anónimo, que aún en el cautiverio tiene valor para soñar, posee como discípulo del gran Rodin, todo el secreto del arte de éste y en el monumento resplandece la sublimidad del maestro. Así sueña el romanticismo francés en medio de las vicisitudes de esta alta tragedia, de desolación de Europa, donde aún hay hombres que se salen del cliché de lo rutinario y tienen un ideal.

¿Quién sabe si el prisionero francés al terminar su obra, ha soñado una noche que su maestro bajaba á besarle desde lo alto de una estrella que alumbraba también la tierra de Francia?

J. R. R.

COMUNICADO

(CONCLUSIÓN)

Otro cargo me hace el Sr. Márquez en su comunicado, y éste me lo hace en unión de persona siempre respetable, por ser sacerdote y desempeñar el venerable cargo de Cura Párroco de esta localidad; y cuya persona es por sí respetabilísima, por las excepcionales cualidades de saber y de virtud que le adornan y que le han captado el amor más entrañable de todas las clases sociales de este pueblo de Oliva, donde no se nombra al actual Cura Párroco, D. José Guerra Lechuga, más que para tributarle los elogios que merece por su celo, por su caridad, por su amable trato y por su abnegación para el trabajo dentro y fuera de la parroquia.

Afirma el Sr. Márquez, que varios adultos que figuraban en la matrícula nocturna y que no estaban conformes con las casi dos horas de rezo, fueron echados a empellones de la escuela por el maestro y el cura.

¿El señor cura á empellones con nadie? Es un colmo, señores lectores de LA REGIÓN EXTREMEÑA, es un colmo, decir que el señor Cura trata á empellones á los alumnos de la escuela!

Pregunten, pregunten á los vecinos de Oliva (á los vecinos sensatos, se entiende) por el señor Cura, D. José Guerra Lechuga, y sabrán de su boca el trato sencillo, amoroso y dulce que dispensa á todos sus feligreses sin distinción de edades, posición social, ni color político.

Ciert. que en el curso escolar de 1913 á 1914, se expulsó á un alumno de la escuela; pero la expulsión fué hecha por mí, en plena clase, á presencia de los demás alumnos y en ocasión en que no estaba en la escuela el señor Cura. Y fué expulsado sin empujarlo; sólo mandándole salir de la clase y prohibiéndole volver á ella en adelante. Por cierto, que tuve que repetir la intimación á la noche siguiente, que se presentó nuevamente en la clase, tal vez atraído por las horas de rezo.

De esta expulsión di conocimiento á la Junta provincial de Primera enseñanza, en la «Memoria» que los maestros tenemos obligación de remitir á esta Corporación á la terminación del curso de adultos.

La «Memoria» á que hago referencia, termina así: «El comportamiento de los alumnos ha sido bueno, á excepción de uno, Eusebio Casildas Madrigal, quien con sus gestos, risas y dichos inconvenientes, causó por espacio de tres meses la mortificación de su maestro, que se vió precisado en varias ocasiones á suspender la lección, por hacerse imposible todo trabajo, por la hilaridad que las chachotas del Casildas producían á los otros alumnos. Después de los avisos y reprobaciones oportunos, y perdida toda esperanza de que se corrigiera, fué expulsado de la clase.»

Empero, repito, ni estaba el señor cura en el salón-escuela en el momento de la expulsión, ni tuvo noticia de ella hasta unos días después que yo se la referí, manifestándole las causas que me habían obligado á tomar tan enérgica y desagradable determinación.

Decagradable, sí, señor, desagradable; pero necesaria para evitar la relajación de la disciplina y para mantener el principio de autoridad del maestro, que el Casildas echaba por el suelo con sus indiscretas é inoportunas bufonadas.

¿Qué diferencia hay entre la realidad de los hechos y lo que el Sr. Márquez quiere significar!

Precisamente en ese mismo curso, merced al millo, que por iniciativa del señor cura, me dieron los sacerdotes de la localidad, en lugar de los cuarenta alumnos que fija la Ley como número máximo, pudieron admitirse en la escuela nocturna los ciento diez adultos que solicitaron el ingreso, los cuales, clasificados por mí en cuatro grados, recibieron la enseñanza del que suscribe y de tres sacerdotes que asistieron todo el curso gratuitamente, encargándose cada uno del grado que yo le designé.

En ese mismo curso, creó el señor cura, de acuerdo conmigo, pero de su exclusiva iniciativa, una Caja escolar de ahorros, donde los jóvenes ingresan semanalmente unos cuantos céntimos, las cuales se depositan en la Caja Rural al cinco por ciento.

Los efectos beneficiosos de la Caja escolar, que cuenta hoy con 2.900 pesetas, están á la vista; no solo porque el deseo de hacer ahorros para aumentar el capital, retrae á los jóvenes del vicio, sino

también porque sirve para sacar de apuros á los asociados, como pueden testificar, entre otros, los jóvenes Luna Rangel, Pérez Duarte y Lorido Acuña.

En ese mismo curso costeó el señor cura una instalación de acetileno para la escuela y distribuyó á la terminación del curso, como premio, unas cien pesetas, entre los alumnos propuestos por mí como más aprovechados y puntuales.

Esta es una parte de la verdad, que puede decirse, en contraposición á lo expuesto por el Sr. Márquez en su comunicado.

De ello podrán deducir los lectores de LA REGIÓN EXTREMEÑA la razón que tiene el repetido Sr. Márquez para dirigirse á la Prensa, tratando de manchar el buen nombre de un sacerdote ejemplar, de quien, con toda seguridad, no puede aducir la menor queja; y de un maestro, á quien debía alguna estimación, por la instrucción que de él ha recibido y por el amoroso trato que le dispensó el tiempo que asistió á su escuela.

PEDRO VERA

Oliva de Jerez, 1 Julio de 1915.

Vamos á poner por nuestra cuenta un breve comentario al comunicado preterrito

Nada tiene de extraño que el Sr. Márquez creyese que alguien, v. g. cualquiera de los sacerdotes de Oliva de Jerez, indujese al Sr. Vera para que los niños que asisten á la escuela nacional, firmasen la petición á que el Sr. Márquez se refiere, pero puesto que el Sr. Vera dice que es suya toda la responsabilidad en ese asunto de las firmas, peche con ella (por completo).

Y ahora preguntamos al Sr. Vera: ¿crea que los niños son seres conscientes, para poder apreciar si la venida del Papa á nuestro país nos sería beneficiosa ó nos sería perjudicial por las complicaciones internacionales que tal vez produjera?

En nuestra humilde opinión, los niños, solo deben ir á las escuelas para recibir la enseñanza que tienen la obligación de darles los profesores, y no para firmar peticiones que pueden extraer un fin religioso ó político ó de cualquier otra clase.

EL ILUSO

Era su moral.

Moral distinta á la que el convencionalismo social seguía de un modo rutinario. La generalidad, quizás por egoísmo, ó tal vez por cobardía, aceptaba el principio de la confraternidad, mientras se hallaba poseída de un odio profundo, odio africano, hacia todo lo existente.

Era el formulismo inventado para hacer política... la careta con que encubre sus bajas pasiones y el desmedido afán del medro.

Su alma noble, resistiase ante el oleaje de la infamia que pretendía empujarle valiéndose de la mascarilla de un bien social proclamado falsamente, mas la rebeldía impuesta por un saneado espíritu, rechazó el empuje de la bajeza y la mentira.

Siendo un redentor, fué tenido por misántropo.

Pretendieron curarlo de una enfermedad anímica; la sociedad vió en él elementos patológicos que perturbaban á el enfermo y que al mismo tiempo servían de contagio á los que con él estaban en contacto.

La pusilanimidad de unos, imbecilidad de otros y viveza de los más, quisieron poner esto á las extravagancias del morboso, que estimándose redentor, solo era un alma necesitada de cuidados.

Odiaba al politicastro de palabrería insulsa, empleada como señuelo ante el vulgo y renegaba de ellos, porque dejaban indefensos los intereses de su pueblo, no obstante sus modales afectados, su campañeada voz y su estúpida seriedad.

Consideraba perfectamente compatibles las expansiones varoniles con la buena administración y creía firmemente que la hipocresía encubridora de defectos, era sencillamente un *modus vivendi* como otro cualquiera.

Tal era el personaje rechazado y combatido constantemente por los graves señores que se colgaban el milagro del emporio de la riqueza; tal era el escéptico, el iconoclasta de ideas absurdas.

No quería convivir con la farándula de su época, ni quería ser cómplice de las farsas de esos mangoneadores y directores del cotarro.

El concepto elevado que siempre tuvo de la misión de los que dirigen, le obligó á permanecer retraído... él creía que debía hacerse el bien por el bien mismo y cuando se convenció de la disparidad de criterios entre los que pretendían abrogarse facultades directoras, se eliminó de la lista en la que por sorpresa fué incluido.

¿Ideas religiosas...? ¿Para qué? Ni las manifestaba, ni contradecía á nadie en las suyas. Nunca se preocupó en averiguar cuáles fueron las verdaderas; todas las creía buenas, mientras se empleasen en la consecución de buenos fines, medios que fuesen también buenos.

Cuando por egoísmo, por alcanzar un bienestar, hacemos algo, aun cuando ese «algo» se llame «bueno», éticamente considerado malo.

Estas eran sus ideas, ideas que predicaba con el ejemplo y por ello tuvieron como un desequilibrado y por ello fué incapacitado y reducido en un manicomio.

Por eso, en nuestros tiempos, desengañados los hombres, han cambiado de moral, sustituyendo los buenos medios para buenos fines, por cualquier medio que dé por resultado un fin mediano.

REMEMBER.

Una carta

Sr. Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Muy señor mío: Dada su amabilidad, ruego le dé cabida á estas líneas en el periódico de su digna dirección.

Es el caso, señor director, que encontrándome la otra noche en el cine, pasé un verdadero martirio durante el tiempo que duró la exhibición de las películas.

Por una parte, debido á la poca vigilancia que se ejerce en la localidad llamada paraiso, los chicos que á él concurren toman el patio de butacas por un basurero y se entretienen en escupir ó arrojar toda clase de porquerías, sin cuidarse de si molestan al vecino.

Por otra, que á pesar de haberse dado orden por el señor gobernador, para que se aumenten los carteles prohibiendo fumar, la empresa no los ha colocado, y de los pocos que hay, el público hace poco caso, pues anoche había sentado delante de mí un individuo, saboreando un hermoso puro, y á mí, que tengo un poco delicada la vista, me causaba con el humo el daño consiguiente, á más de no dejarme presenciar el acto.

Eutendiendo, pues, que por quien corresponden deben darse órdenes para que estos casos no ocurran más.

Gracias, señor director, de s. s. s. que su mano besa.—Un viejo suscriptor de su diario.

19-7 1915.

Las quejas que da el autor de la carta que precede, deben ser atendidas en los dos puntos que abarcan.

Deben vigilar el paraíso los agentes de la autoridad, para que los que á él concurren no molesten á las personas que ocupan las butacas, lanzando fuera del teatro á los que no atiendan el oportuno requerimiento; y la empresa debe aumentar los cartelones prohibiendo fumar, sin perjuicio de que los acomodadores, ya por sí, ya reclamando el auxilio de los agentes de la autoridad, hagan cumplir la prohibición.

En otras ocasiones bastó el hacer salir del paraíso á dos ó tres que cometieron abusos, para que estos no se repitiesen.

EN LA CASA DEL PUEBLO

REUNIONES PARA HOY

— La Junta directiva de la Sociedad de Obreros Albañiles, celebra sesión ordinaria á las ocho de la noche en la Secretaría 3.^a

— La Sociedad de Dependientes de Barbería celebra junta general ordinaria á las diez de la noche en la Secretaría 3.^a

— La Junta directiva de la Sociedad de Obreros Marmolistas, celebra sesión ordinaria á las cinco y media de la tarde en la Secretaría 2.^a

REUNIONES PARA MAÑANA

— La Junta directiva de la Sociedad de Herreros, Cerrajereros y similares, celebra sesión ordinaria á las ocho de la noche, en la Secretaría 2.^a

— La Junta directiva de la Sociedad de Carpinteros y oficios similares, celebra sesión ordinaria á las siete y media de la noche en la Secretaría 4.^a

En la Peña, antiguo local de Santa Catalina, se sirven ricos helados de todas clases.

Local y Regional

Nuevo Juez

Ha sido nombrado Juez de instrucción y de primera instancia de esta capital, D. Francisco Alcántara.

MÚSICA

Programa de las piezas que en la noche de hoy ha de ejecutar en el paseo de San Francisco, de diez á doce, la banda de Gravelinas:

- 1.º Pasodoble «La Princesa del do-llar». Leo Fall.
- 2.º Preludio «Fraternidad». Marqués.
- 3.º Pantomima de «Las Golondrinas». Usanlizaga.
- 4.º Vals lento «¡Lontanols». Lozano.
- 5.º Pasodoble «Número 13».

Lo celebramos

Don Francisco Luis Rocio, ha sido nombrado nuevamente administrador principal de Correo de Badajoz.

Enfermo

Lo está el concejal del Ayuntamiento y redactor del diario jaimista ayalista, don Lucas Sánchez Cuesta.

Desearnos su pronto y completo alivio.

Nuevo colega

En San Vicente ha comenzado á publicarse un periódico quincenal que se titula *Vida Nueva*.

Le deseamos prosperidades.

Un amante... cariñoso

Manuel Cabeza Gallego hace vida marital con Encarnación Franganillo Sánchez.

Y la profesora tanto cariño, que la echó mano al cuello el otro día, causándole varias lesiones.

La agredida ha formulado denuncia contra su agresor; pero nada tendría de extraño que haga con él las paces para hacer la misma vida que antes.

Enfermo

Lo está nuestro particular amigo don José Díaz Macías.

Desearnos su pronto y completo alivio.

SE ARRIENDA desde 1.º de Agosto del año actual, la Fábrica Electro-Harinera y panificadora, de Hornachos.

Para tratar, con el gerente D. Pedro Acedo Flores, en dicha localidad.

Don Ernesto Fernández Figueroa, tiene á disposición de los labradores que quieran hacer sus operaciones de recolección mecánicamente, tres máquinas trilladoras «Clayton», y una empacadora de paja y heno, todas con sus correspondientes locomóviles.

Para tratar con dicho señor en Badajoz, calle de Moreno Nieto, 12

Madera de fresno

En la dehesa de Aldea del Conde, término de Talavera la Real, se vende la FRENERA del río Antrín. Para tratar con Don Gabriel Rodríguez Barrientos en Badajoz.

Taller de encuadernación

DE

MANUEL DURÁN

Melendez Valdés, número 15

BADAJÓZ

Venta de libros rayados de todas clases.—Suscripción y venta de revistas de modas.—Material para la 1.ª enseñanza.—Rati blanca del Canadá á 2.50 kilo.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hópital (estómago), Vichy Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

—Es el mejor Laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Alcohol desnaturalizado para quemar clase superior garantizado.

Botella de un litro una peseta sin casco; ídem de medio litro 0.50 ídem ídem.

Lo vende Pedro Alfaro en su establecimiento de coloniales, Melendez Valdés, 2, y en la sucursal, Santa Lucía, 4.

BADAJÓZ. Imp. La Minerva Extremeña, de P. Goy.

BESOY

No tengas pereza para purgarte. Ello puede perjudicar tu salud. El purgante BESOY es muy eficaz agradable é inofensivo.
25 céntimos

TOS
La quita en un sólo día.
Licor Balsámico
BESOY
Una peseta

TODAS las personas que sufran de dolores de cabeza, reumáticos, nerviosos, etc., etc., deben ensayar el Analgésico **BESOY**
Un papel ó un sello, 25 céntimos.

¿Quiere usted tener su boca tan fuerte como los perros de presa?
Use usted á diario el
Elixir **BESOY**

TRILLADORA CLAYTON

La FÁBRICA PORTUGAL, encargada de la venta en España y Portugal de la trilladora de este nombre en su deseo de darla á conocer, (pues es, sin disputa, la más perfecta, simple y de mejor trabajo de todos los modelos conocidos hasta el día) pone este año á trabajar varias máquinas, al objeto de que puedan apercibirse los labradores de su inmensa ventaja sobre todas sus similares. Para concertar trillas y todo lo que con esta máquina se relacione, dirigirse á

DON ERNESTO FERNÁNDEZ FIGUEROA
12, Moreno Nieto, 12
BADAJOZ

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio expreso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos. Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobresanters, Comercio, Correos, Tabaca y Banco de España. Pídanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardají. Clases especiales para repase durante el verano.

COOPERATIVA OBRERA

TALLER DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA

A CARGO DE

FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO

En este taller colectivo, dotado de personal competentísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34, FRENTE A LA PLAZA DE TOROS
BADAJOZ

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,
BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los solicite.

A LOS LABRADORES

ALMACEN DE TOCINOS

DE JOSÉ GARCÍA MATA

Madre de Dios 21.—BADAJOZ

Teléfono 224

En las ventas para fuera de la población, se rebaja el impuesto de consumos.

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERÍA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

Bolas de billar

Se venden dos juegos de bolas pequeñas. Moreno Nieto, 12. principio 1, darán razón.

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez. Bravo Murillo 51 y Peñas, 47

INVENTO UTILÍSIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los muros por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avístase con su inventor, el maestro albañil, José Velázquez.—Zarza.—Badajoz.

Venta de tierras

Se venden tres tierras en término de esta ciudad.

Una de ellas de dos fanegas próximamente, al Cerro del Viento ó Valle de la Mina, que linda con la carretera de Olivenza, con D. Antonio Covarsí, heredero de Manuel Para Antunez y heredero de D. Jesús de los Ríos.

Otra al sitio de Rivillas ó Puerta de Mérida, de cabida como de una fanega, que linda con el camino de Rivillas á Guadiana, con el que va al campo de San Roque y con tierras que fueron de D. José Ibáñez.

Arco Agüero, 67 piso bajo darán razón.

ESTÓMAGO
Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolores de
ESTÓMAGO
y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del
DIGESTONICO

Gran Taller de Calderería gruesa de hierro

DE
Viuda de Antonio Pérez

Talleres y despacho: Gales, 62.—SEVILLA.

Especialidades de la casa: Fábricas completas para la extracción del orujo por es sulfuro de carbono.

Fábricas completas para la fabricación de jabones. Construcción de toda clase de aparatos por medio de la scida pura autógena.—Bidones para transporte de toda clase de líquidos y ácidos.—Construcción de calderas de todos tamaños y sistemas.—Depósitos ó tanques para toda clase de líquidos.

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería mecánica en grande y pequeña escala, armaduras de vigas para edificios, balcones, pasamanos, cancelas, galerías, y cierros de cristales.

No hagan contrato sin consultar con el representante en esta provincia y Cáceres, D. Roque Massé, Barriada de la Estación, Badajoz.

SE ARRIENDA

en Higuera de Vargas un salón á propósito para funciones teatrales; tiene veinte metros de largo por cuatro y medio de ancho, sito en la calle de Navas, 4 y 6.

Tiene escenario y además varias dependencias.

Para tratar, con D. Juan Torrado León, en dicho pueblo de Higuera de Vargas.

CAFES de la COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto-Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0.60 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia 60

	Pesetas
Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000 00
Primas y reservas	66.953.307 72
TOTAL.....	78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816 64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1861 de su fundación, la cifra de 173.23.816 64 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almenarales, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera

VITAL REGISTRADO

Desinfectante general, Insecticida y Microbicida, recomendado por Real orden, proveedores del Estado y de la Asociación de Ganaderos del Reino.

Analizado por el sabio doctor Ramón y Cajal, y otras eminencias médicas, con resultados positivos é inmejorables para destrucción de toda clase de insectos.

VITAL

ES INDISPENSABLE EN

HOSPITALES, FAMILIAS, CASAS DE SOCORRO, CLINICAS, ESTABLECIMIENTOS PUBLICOS, ESCUELAS, COLEGIOS, ASILOS, CONVENTOS, CARCELES, TIENDAS, FABRICAS, LAVADEROS, BAÑOS, etc., etc.

ES INDISPENSABLE EN

MATADEROS, CARNICERIAS, LECHERIAS, FRUTERIAS, FERROCARRILES, TRANVIAS, BUQUES, ALCANTARILLAS, RETRETES, ESCUPIDORES, CUADRAS, GALLINEROS, BARS-CAFES, CUARTELES, IGLESIAS, TEATROS, etc., etc.

VITAL es el verdadero y más eficaz desinfectante, microbicida é insecticida y más económico de todos los conocidos hasta hoy.

VITAL se vende al público en botes decorados de 10, 5 y 1 kilos de cabida y en bidones de 50 y 20 kilos.

De venta en todas las farmacias, droguerías, perfumerías y en los principales establecimientos de la Península y del extranjero.

Dirección: La Química Industrial Española, S. A., Sevilla (España). — Para informes y precios: Meléndez Valdés, 55, bajo, BADAJOZ.

PAPELES YHOMAR

FERMENTOS LÁCTICOS EN POLVO

Un consejo á las madres: Si queréis evitar á vuestros hijos las molestias de la Dentición, hacerles tomar todos los días un Papel Yhomar disuelto en la leche ó agua muy azucarada, apenas se presente alguna de las muchas dolencias que acompañan al acto de echar los dientes. Con este sencillo procedimiento evitaréis á vuestros hijos

Todas las molestias de la dentición.

De venta: F. Gayoso, Arenal, 2, Madrid; A. Gamir, Valencia, y principales farmacias de España.

DOCKS DE AVIGOLES FRANCE

representación exclusiva pour L'ESPAGNE ET PORTUGAL

La Revista Mercantil.-Valladolid

Alimento acelerador de la postura de la gallina



Ha sido verdaderamente extraordinario el éxito que ha obtenido en España este maravilloso invento, para hacer poner á las aves incesantemente, aun en los días del más riguroso invierno. Hasta los más incrédulos declaran ya su asombro y por toda España corre ya la fama de este producto. Y no es solo la gran abundancia de huevos que se obtiene, si que las gallinas y demás aves se crían sanas, robustas, coloradas y no padecen las enfermedades que tantos destrozos causan en los gallineros. Los polluelos se desarrollan rápidamente. En una palabra, con este alimento los agricultores verán en sus aves salud, fecundidad, asombrosa, belleza y... y en su bolsillo ganancia positiva. Una sola advertencia debemos hacer, y es que no se dejen engañar por los que ofrecen una imitación tan groseramente hecha, que á poco se figen observarán que es carbón y tierra.

Tenemos millares de cartas testimonios de todas las provincias de España.

Precios: 3 kilos 7 y 1/2 ptas; 5 kilos 11 y 1/2 10 kilos 21; franco estación Valladolid.

Los pedidos acompañando el importe á

La Revista Mercantil de Valladolid

Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1915

EN BASTICA

1,50 ptas.

REGALO DE

1.000 décimos de la lotería de Julio de 1915, cuyos premios pueden importar 346.000 pesetas.



ENCUADERADO

2 pesetas.

PARTICIPACION

en el núm. 10.114 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder los 100 ptas á cada participante.

Un tomo de cerca de 500 páginas, con 1.000 grabados en negro y color. En Provincias, 0,20 más para gastos de transporte y comisionado.



LABORATORIO DE PEPTONA ORTEGA

EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE.

Para personas DÉBILES y CONVALESCENTES

Infalible en las INAPETENCIAS

De venta en Farmacias y en la del autor, Lda., núm. 13 — MADRID

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO